

十年前，歙县张高平与侄子张辉驾货车去上海，没想到卷入一起“强奸致死案”。今年3月27日，浙江省高院称，侦查机关违法侦查导致了这起冤案，浙江省高院副院长现场向张氏叔侄鞠躬道歉。

十年后，沉冤昭雪的叔侄俩终于再次回到老家。望着年久失修的老宅，张高平感慨道，“我一趟车开到上海，开了十年才回家……”

恩怨分明的张高平叔侄，昨日前往浙江感谢提供帮助的律师，并就司法赔偿与律师和相关司法部门进行了交谈。



女儿为张高平(左)倒水,右为张辉

# 蒙冤10年，终获清白 黄山叔侄昨赴杭州谢恩人

## 叔侄全权委托律师为他们申请国家赔偿 浙江省高院副院长昨称对此案深感痛心

### 感谢恩人，但难抑心中怨恨

昨日一大早，张高平叔侄在家人陪同下，带着锦旗驱车赶往杭州，他们此行是感谢恩人阮方民和李华律师。十年来，两位律师为了他们的案子一直在奔走。

昨晚7时，记者来到张高平外甥家，见到了刚从杭州回来的叔侄俩。看到记者，张高平很热情地迎了上来，他说，自己能有今天全靠生命中的“贵人”相助，包括检察官、律师、法官、记者等，他们都是自己的再生父母，一辈子不会忘记他们。

但张高平仍然难抑一份怨恨。他告诉记者，在杭州西湖刑警大队他吃尽了苦头：他们让我站了7天7夜，让我蹲马步，不让我吃饭，我实在受不了赖在地上，他们就抓我的头发……

提及当年，张辉仍心有余悸：袁连芳是狱中“老大”，我说我没有杀人，他听了就让另外两个人打我，每次打完，他就跟我重新说一遍案子的“经过”，“细节”比我还清楚。只要我一翻供他就叫手下两个人把我拉到厕所里打，专打下身。

### 沉冤昭雪，要挺起腰杆做人

2003年5月18日晚9点，张高平和侄子张辉在送货途中受人之托，好心搭载了要去杭州打工的17岁女孩王冬。次日上午10点，在杭州市西郊的一条水沟里，王冬的尸体被发现。

警方将张高平叔侄锁定为最大的犯罪嫌疑人。张高平说，26条定罪证据，直接证据却只有口供。

“他们锁定就是张高平、张辉叔侄两人干的，所以一切证据的搜集，就围绕这个展开了。”阮方民律师表示，相关部门的做法是在做有罪推定。

十年来，张高平的哥哥张高发从未停止过为他们奔波申诉。今年3月27日，浙江省高院称，该案侦查机关违法使用狱侦耳目袁连芳采用暴力、威胁等方法参与案件侦查，直接导致了这起冤案。

重获自由后，日后的生活该如何继续？交谈中，张高平告诉记者，虽然现在自己是一贫如洗，但两个女儿是他最大的财富，每天看着她们就非常开心，不感到寂寞。“现在最大的心愿就是早日将赔偿一事了结，拿到属于自己应得的赔偿款，然后投资一辆公交车，自己当老板，让两个女儿在上面卖票。”

记者了解到，2003年案发时，张辉已经谈好了一个女朋友，本来准备当年下半年结婚。“等司法赔偿结束了，这件事就彻底了结了，再考虑婚事吧。”张辉说。

当地派出所一名警官告诉记者一个细节，前不久张高平叔侄前来补办身份证，拍照片时，张高平把身子挺得笔直，同时对侄子张辉说：把腰杆挺起来！

### 物是人非，索赔路还有多远？

十年前，张高平买了一辆20万元的大货车，带着张辉跑货运，刚刚才开了一年挣了30多万元。“如果这10年不在狱中，按照每年30万元计算，自己最少可以挣300万元。”张高平说，家人在承受着巨大压力的同时，还四处找人，花光了家中的积蓄。

昨日，张高平、张辉叔侄就赔偿问题和阮方民律师进行商谈，并全权委托阮方民律师为他们申请国家赔偿，具体申请赔偿数额多少目前还没有确定。张辉还向记者透露，昨天父亲张高发在律师的陪同下，还去了浙江省高院，和法官进行了简单的交流，法官对自己和叔叔的事情非常关心，但自己和叔叔没有进去，具体他们谈了一些什么细节并不清楚，父亲暂时也不肯说出来。

昨日，浙江省高院副院长俞新尧面对媒体，称对该案深感痛心和内疚。他说，在宣告张辉、张高平无罪后，他当场代表省高院向他们表示道歉，并告知有申请国家赔偿的权利。目前，他们尚未向浙江省高院正式提出国家赔偿申请。一旦他们正式提出申请，将按照法律规定的程序，尽快做好国家赔偿等善后工作。

“自从自己入狱后房子一直无人居住，现在屋面都已经烂了还漏水。”张高平说，等有钱了，一定给女儿盖一栋漂亮的房子，弥补十年来的亏欠。

记者 陈明 张火旺 文/图

## 案情回溯

这是一起沉冤十载的重案。

### 蹊跷：是谁辣手摧花？

2003年5月18日晚，张高平叔侄俩驾驶一辆货车，从老家歙县出发去上海送货，经人介绍，同县的17岁小姑娘王冬搭乘他们的车去杭州。然而，第二天王冬却被发现死于野外，下身赤裸。杭州市警方认定是张高平叔侄所为。

### 蒙冤：叔侄新疆服刑

2004年4月21日，杭州中院以强奸罪判处张辉死刑、张高平无期徒刑。2004年10月19日，浙江省高院二审分别改判张辉死刑、缓期二年执行，张高平有期徒刑十五年。

2005年，张高平被押至新疆石河子监狱服刑。当时，张辉是石河子市检察院驻监所的检察官。监狱民警向张辉反映张高平不断申诉自称冤枉。张辉和张高平见了面。

### 申诉：疑点不容置疑

之后，张高平持续申诉。张辉多次向浙江高院和浙江检察院发函要求重新调查该案。

2011年11月22日，杭州市公安局进行DNA比对，结果显示：张高平叔侄案中受害人王冬指甲里的DNA，与另一起案件中已被执行死刑的勾海峰的DNA吻合。

### 翻案：叔侄无罪获释

2012年2月27日，浙江省高院立案复查张高平叔侄案。

2013年3月26日，浙江省高院对该案公开宣判，撤销原审判决，宣告张辉、张高平无罪。

## 叔侄谈冤

在宣判无罪的法庭上，张高平对法官说：“你们今天是法官和检察官，但你们的子孙不一定是。如果没有法律和制度保障的话，你们的子孙也可以被冤枉，也可能徘徊在死刑的边缘。”

张高平很想回家，但他坚决表示，“如果服完刑还不能平反，我绝不会回家，宁可死在外面。”

## 美的“芯”技术树立高端冰箱节能标杆

4月10日，“创芯科技·节能巅峰”——2013年美的冰箱新品发布会在北京隆重举行。会上，美的冰箱高调展示具有行业独创性的“芯节能”技术，并隆重发布四大系列十九款高端节能冰箱新品，涵盖对开门系列、多门系列、电脑三门系列、机械三门系列等全系列高端产品阵营。

### 推出最节能高端冰箱 树立行业标杆

据中怡康统计数据统计，2012年1-12月，三门冰箱的零售量及零售额占比跃升为34%和38%，同比分别提升了2.32和1.42个百分点，充分表明随着消费者对生活品质的

需求越来越高，以三门冰箱为主的高端冰箱产品已经逐渐成为消费主流。

在发布会现场，美的冰箱一举推出四大系列十九款产品，全部为200升以上的超大容量高端冰箱，并涵盖了机械三门、电脑三门、多门、对开门等多个产品阵营，满足消费者的全方位需求。

据悉，2012年，美的三门及三门以上冰箱的占美的冰箱产品比重已经达到60%，美的节能惠民产品占美的冰箱产品比重将近80%。

### “芯”技术五大创新优势 引领消费升级

纵观近年来我国冰箱市场的发展轨迹，

呈现出两条鲜明的主线：一是产品技术上，围绕节能不断刷新能效水平，这仍是目前行业发展的主流；二是产品结构上，以高端冰箱为主的消费升级趋势不断加速，三门、多门、对开门冰箱正在成为消费者选择的主流。

据介绍，美的冰箱“芯节能”技术，集多真空多元发泡技术、超高效压缩机技术、超低待机功耗技术、制冷系统优化技术、制冷结构优化技术等五大关键节能技术于一身。

国家电研院副院长宫滨表示，相对于以往通过一两项技术提升冰箱节能水平而言，

美的冰箱此次推出的“芯节能”技术，一举刷新高端冰箱产品的节能标杆，对于推动冰箱节能技术的不断进步和引领高端冰箱市场消费升级具有重要意义。

